

### «ТОНКИЙ ЛЁД» АРКТИКИ

Арктика: зона мира и сотрудничества / отв. ред. А.В. Загорский. М.: ИМЭМО РАН, 2011. 195 с.

Коньшев В.Н., Сергунин А.А. Арктика в международной политике: сотрудничество или соперничество? / под ред. канд. геол.-минер. наук И.В. Прокофьева. М.: РИСИ, 2011. 194 с.

Арктика занимала умы исследователей с незапамятных времен. Множество научных работ и рискованных экспедиций проводились ради изучения региона. Нельзя не отметить, что главной целью большей части исследователей Арктики были не столько академические, сколько практические знания, касавшиеся открытия новых территорий, особенностей навигации, рельефа, климата, возможности прокладки через регион нового, более выгодного транспортного маршрута.

Однако во второй половине XX века данное положение дел изменилось. Это было обусловлено множеством причин, в т. ч. развитием инфраструктуры в Арктике, обнаружением залежей ресурсов в регионе, трансформацией системы международных отношений и введением в обиход понятия «человеческое измерение». В немалой степени трансформация взглядов на регион была предопределена «мурманскими инициативами» М.С. Горбачёва, сделавшими Арктику не только «погодной», но и «политической кухней» мира на некоторый период. С тех пор Арктика стала предметом пристального внимания средств массовой информации, политиков, ученых не только на региональном, но и на глобальном уровне.

Можно констатировать, что за последние 20 лет вышла серия научных работ, посвященных Арктике. Однако помимо традиционных исследований рельефа, климата, навигации и фауны Арктики они также включали в себя изучение социальных, политических, культурных, научных, экологических и прочих проблем региона.

Монография В.Н. Коньшева и А.А. Сергунина «Арктика в международной политике: сотрудничество или соперничество?» и коллектива авторов «Арктика: зона мира и сотрудниче-

ства», комплексно рассматривающие современную ситуацию в Арктике, являются продолжением этой серии.

Монография «Арктика: зона мира и сотрудничества», представляющая серию публикаций под эгидой ИМЭМО и EASI (Евро-атлантическая инициатива в области безопасности), инициированная Фондом Карнеги за международный мир, состоит из глав, написанных разными авторами, выстроенных в логической последовательности согласно задачам работы. Цель исследования – анализ из последствий изменения климата Арктики в таких сферах, как внешняя и внутренняя политика, право, добыча ресурсов, безопасность.

Логической основой монографии может по праву считаться первая глава за авторством В.М. Катцова и Б.Н. Порфирьева, которая посвящена проблемам изменения климата в Арктике. Данная глава не только хорошо аргументирована и наглядно показывает, какие изменения коснулись климата Арктики в контексте глобальных климатических подвижек, но и дает обоснованные прогнозы. Изменения рассматриваются в контексте развития инфраструктуры и экономики российской части Арктики.

В свете климатических изменений рассматриваются возможность и правовые особенности добычи природных ресурсов региона. В монографии отражены разведанные запасы углеводородов, территориальные претензии стран, стратегии, в рамках которых осуществляется внешнеполитическая деятельность Арктических держав. В книге раскрывается двойственность международного сотрудничества, вызванная, с одной стороны, общими интересами, а с другой – противоречиями в видении различных вопросов.

Отдельно стоят главы 4 и 5, всецело посвященные военно-политической сфере. В этих главах дается анализ развития региона в военной сфере, особый упор делается на ее исследовании в контексте современных вызовов безопасности. При этом под главной угрозой понимается создание европейской компоненты американской системы противоракетной обороны. Работы отличаются подробным анализом имеющихся у стран арсеналов, а также планов их наращивания и модернизации. Однако тема истории развития, состояния и будущего военной инфраструктуры региона и ее влияния на его благосостояние не раскрыта.

Несмотря на название «Арктика: зона мира и сотрудничества», часть глав книги всецело посвящена истории развития военного потенциала, идеологическому, политическому противостоянию в регионе. Если при рассмотрении проблем международного права и межгосударственных отношений в Арктике можно говорить о полноценном сотрудничестве, то в военно-политической сфере – о начале гонки вооружений, что, тем не менее, не отрицает наличие потенциала у данной сферы.

В монографии, к сожалению, недостаточно освещены вопросы, касающиеся коренных малочисленных народов Севера, разработки месторождений и ресурсов, не относящихся к топливно-энергетическому комплексу.

Авторам монографии удалось в определенной мере реализовать поставленные задачи: они смогли показать достойный, достаточно полный анализ современного состояния Арктики в контексте международного сотрудничества через призму различных дисциплин и точек зрения. Несмотря на то, что анализ коснулся преимущественно российской части Арктики, монография имеет высокую научную значимость для широкого круга исследователей.

Монография «Арктика в международной политике: сотрудничество или соперничество» В.Н. Кобышева и А.А. Сергунина посвящена месту и значимости Арктики в мировой политике. Особое внимание авторы уделяют российской части Арктики, в частности ее развитию сквозь призму концепции устойчивого развития. В своей работе в качестве приоритетных они выделяют следующие российские национальные интересы в регионе: использование российской части Арктики как ресурсной базы экономики страны, содействие развитию международного взаимодействия в регионе, интенсификация использования СМП как национальной, международной транспортной системы на Крайнем Севере.

В то же время книга освещает международное измерение арктической политики. В частности, анализ касается проблем делимитации континентального шельфа за пределами 200-мильной зоны, исследование морского и воздушного пространства Арктики, поисково-спасательные операции, предотвращение загрязнения окружающей среды, защита видовой разнообразия, защита и развитие культур, быта и прав коренных народов Арктики.

Особый интерес в монографии представляет анализ национальных стратегий развития арктических территорий каждого государства, представленного в Арктическом Совете. Авторы также анализируют политику международных организаций в отношении региона и признают нарастание милитаризации Арктики. В то же время они подчеркивают, что повышение уровня международного взаимодействия в Арктике является альтернативой военно-политическому противостоянию в регионе, а это в наибольшей степени способствовало бы разрешению международных споров.

**БЕЛЕНКОВ Артемий Николаевич,**  
*аспирант кафедры регионоведения и международных отношений  
института социально-гуманитарных и политических наук  
Северного (Арктического) федерального университета*

*Контактная информация:  
e-mail: artyombelenkov@yandex.ru*